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A világ gabonatermése 1910-ben.
A földmivelésügyi miniszter, miként az 

előző éveken, úgy most is könyv alakban közre 
adta az világrész Összes gabonaterméséről szóló 
jelentéseket. Mint a jelentés részletetes szövegé
ből kivehető a terméseredmény nagyon külön
böző a világ bülönböző részein. Észak- és Dél- 
Aerika nem aratott oly gazdagon, mint a mult 
évben. Ázsia és Ausztrália jó terméssel zárta 
mérlegét, Afrika egyes országaiban jó volt a 
termés, nem különben Európának, sem lehet 
panaszra oka, kivéve egyes államok némely vi
dékeit, hol elemi csapások, kedvezőtlen időjárás 
és különböző rovar- és egyéb károk, húzták ke
resztül a gazdák többé kevésbé vérmes számí
tásait.

Rossz átlagtermésről csak Franciaország 
panaszkodhatik, hol nem csak a termés mennyi
sége hanem a minősége is alatta áll a megelőző 
évi átlagoknak. A minőséget ami illeti más álla
mokban is mögötte áll ez az előbbi évek, át
lagainak járni főként annak tudható be, hogy 
úgyszólván az egész nyár borús, esős volt, nem 
volt meg a kellő napfény, amely körülmény 
aztán hátráltatta a növények tökéletes kifejlődé
sét. Az utolsó hat év átlagait összehasonlítva 
hazánkban, azt látjuk, hogy az 1906. évben 1 hl. 
buza 79'5 kgt. nyomott (országos főátlagban) 
1905-ben pedig csak 78 kgt. Egymás mellett 

állt a legjobb és legrosszabb év; ezen két határ 
között ingadozik a többi 4 év átlaga és mind a 
hatnak alatta áll az idei: 77'8 kg.

A termés mennyisége határozottan nem 
kedvezőtlenebb mint a mult évben, mig a minő
sége úgy Európában, mint különösen a tenge
rentúli részeken súlyra, szemre, színre és sikér
tartalomra kevés helyen kifogástalan.

Ami a bevetett területek kiterjedését illeti, 
konstatálhatjuk, hogy 1910-ben sokkal több 
a gabonával bevetett terület, mint 1909-ben, 
noha, e tekintetben- már 1909-ben is rohamos 
növekedés volt észlelhető. A bevetett terület 
növekedet a tengerentúli, államokban, de növe
kedett Oroszországban, Magyaroszágban, Romá
niában, Németországban, Bulgáriában. A gabona 
terület növekedése az egész világon több mint 
tiz millió hektárra becsülhető, amiből a búzára 
néhány millió hektár esik.

A világ ez évi termése volt: búzából 991’36 
rozsból 467’19 árpából 355’25 zabból 628’28 
tengeriből 1,070.55 millió métermázsa.

Összesen: tehát 3,512'63 millió m m. 
1909-ben volt: 3,477’54 „ „ „
1908-ban „ 3,16634 „ „
1907-ben „ 3,057’37 „ „ „ - '
Ezen kimutatott tarmésátlagokból, ha az 

egész világ fogyasztási szükségletét vesszük 
figyelembe, mutatkozik fölösleg: 1910-ben búzá
ból 17’67, rozsból 1’50 árpából 5’07, tengeriből 
47’70 millió métermázsa, mig a zabból 3’38 
millió m m. a hiány, ami természetesen a takar
mányárak amelkedését fogja maga után vonni. 
Végeredményben mégis az összes gabonenemüek 
ez évi terméshozama az 1909. évihez képest 
körűikéiül 33’99 millió métermázsával nagyobb.

Bevitelre szorulnak: Angol,- Franciaország, 
Németország, Ausztria, Olaszország, Hollandia, 
Svájc, Belgium, Dánia, Svádország, Norvégia, 
Spanyolország, Portugália, Görögország, Egyptom 
és Brazilia.

Gabona fölösleggel bírnak: Magyarország 
(Horvát- és Szlavonországokkal) Bosznia és 
Hercegovina,"Oroszbirodalom, Románia, Bulgária, 
Törökbirodalom, Kelet-India, Amerikai Egyesült- 
Államok, Kanada, Argentinia, Chile, Uruguay, 
Ausztrália, Algír, Tripolis és Tunis.

A világ termését figyelemmel kisérve, azt 
a benyomást nyerjük, hogy Európa gazdái ked

vezőbben remélik eladhatni terményeikat, ha az
zal nem sietnek. Ezért van az, hogy az az 
élénk forgalom, mely az aratás és cséplés után 
rendesan előszokott állani mostanáig még sehol 
sem jött létre. T. B.

A tejszövetkezetek meg a 
néptáplálkozás.

A megelégedésnek és örömnek érzésével 
szoktuk minden évben fogadni a földmivelés
ügyi miniszternek azt a kimutatását, amely a 
magyar tejszövetkezeti ügy fejlődését és a tej- 

■ szövetkezetek egy évi működésének eredmé
nyét szokta kimutatni. Azok akik a magyar 
mezőgazdaság ügye iránt érdeklődnek, ebből a 
kimutatásból nyugodtan meríthetik azt a meg
győződést, hogy tejszövetkezeti ügyünk a nyu
gati államok nyomdokain halad előre, hogy 
sok ezer kisgazda, sok ezer tehénnel részese a 
tejszövetkezetekből származó több milliónyi 
jövedelemnek.

Ha azokat a feltételekét nézzük, melyek 
a tejszövetkezetek fejlődését előmozdítják, akkor 
minden esetre örvendetesnek kell tartanunk a 
tejszövetkezetek számának szaporodását és azt, 
hogy mind több és több kisgazda, mind több 
és több tehénnel vesz részt ebben a szövet
kezeti munkában. Ezek között a feltételek között 
kétségtelenül az első az, hogy lehelővé teszi a 
nagyobb fogyasztópiacoktól távol eső, még vas
úti állomásoktól is messze levő községekben a 
tejnek vajjá való feldolgozása által a megfelelő 
értékesítést. Nagyobb birtokosok, nágyobb tehe
nészetek még ilyen kedvezőtlen fekvésű helyek
ről is el tudják szállítani és jól tudják értéke
síteni a nagyobb tej mennyiséget; de kisgazdák 
részére a szövetkezeti utón való értékesítés 
úgy szólván az egyetlen lehetőség arra nézve, 
hogy tejtermékeikből tisztességes és számot 
tevő jövedelmük legyen.

Azt hiszem, ahhoz nem férhet kétség, 
hogy tejszövetkezeteink közgazdasági szempont
ból jelentékeny hasznot jelentenek. De van 
ennek a dolognak egy másik oldala is, amellyel 
sokkal, kevesebbet, foglalkoztak amellyel még 
azok is, alig vannak tisztában, akik a tejszö- > 
vetkezetek alakítását és azok működésének 
irányítását végzik. Van egy szempont, amelyik ‘ 
talán még a közgazdasági szempontnál is fon- j 

SzövetkezeteMagyar 11
Budapest, V., álkotmáuy-atcza 31. sz.

Előnyösen teljesiti az abraktakarmánycikkek, mint finom- és durva buzakorpa, szárított 
moslék és répaszelet, malátacsira, malomkonkoly, napraforgó- és repceolajpogácsa ? 

melasse stb. beszerzését.
Saját érdekünkben kérjünk ajánlatot. TI
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tosabb és ez a közegészségügyi szempont, a 
tejszövetkezetek a nép egészségére és fejlődésére 
való hatása. Emelkednek hangok, nálunk rit
kábban, a külföldön gyakrabban, amelyek a 
néptáplálkozásra nézve a falusinép egésszégére 
nézve bizonyos veszélyt lát a szövetkezetek 
működésében, abban a működésben, amely el
vonja a termelt tej egy részét a termelő táp
lálkozásától és a teljes tej helyett vagy a le
fölözött tejre, vagy más táplálékra utalja a 
parasztgazdát, annak családját, gyermekeit. Hogy 
így van e ez nálunk is, hogy tényleg bizonyos 
hiány áll e be ennek következtében népünk 
táplálkozásában, bizonyos hátrányok mutatkoz 
nak-e a falusi néposztály fejlődésében, azt nem. 
kutattuk eddig tárgyilagosan és alaposan, pedig 
ennek megállapítása rendkívül fontos lenne.

Alig hiszem, ezek a káros hatások jelen
tékeny mértékben mutatkoznának nálunk, mert 
a tejszövetkezetek alakitásánál mindig kellőkép
pen hangoztatják azt, hogy csak a háztartásban 
felesleges tejet kell a szövetkezetbe beszállí
tani és mert a magyar nép természete még 
nem olyan hogy jövedelmének kisebb mérvű 
fokozásáért feláldozza gyomorbeli szükségletét 
vagy élvezetét. De különben is éppen a tej
szövetkezetek működésének hatása az, hogy a 
tehenek tejnozama jelentékenyen emelkedett az 
okos kiválasztással és böségesebj) takarmányo
zással, úgy, hogy ez jelentékenyen emelte az 
egyes gazdák által termelt tejmennyiséget, 
amelyből juthat a tejszövetkezetnek is, marad
hat a háztartásnak is. De még abban az eset
ben is, ha a szövetkezeti tagok a háztartási 
tejszükséglet egy részét is beszálitják a szövet
kezetekbe, még akkor is, közel fekvő az a fel
tevés, hogy a havonkénti tejpénznek egy ré
vészéből más táplálékot vesz az a kisgazda az 
érzett, vagy tudott hiány pótlása végett.

Mindez azonban csak supposició, csak 
lehetőség, Holott bizonyossággal kellene szá
molnunk, hogy nyugodt lélekkel folytathassuk 
a tejszövetkezeti szervezés munkáját. Alapos 
kutatás tárgyává kellene tehát tenni ezt a kér

AZ „ERDÉLYI GAZDA" TÁRCÁJA.

Az Erdélyi Gazdasági Egylet 
története 1844-48-ig.

Irta: Lécfalvi Sípos Kámilló..
Minden jog fenntartásával. 
XIV.

Teljes bizodalom s tisztelettel felszóllit- 
juk azért, ..........................  urat a kolozsvári
lóvásár tettleges pártolására, melynek bizony
ságául ha t. i, velünk e közhasznú tárgyban 
(rezet fogni szives leend, méltoztassék egye
sületi elnökünket mentői előbb, ha lehetséges, 

■ még e folyó é,v április utoljáig .tudósítani,hogy 
így becses nevét mind a már megindított alá
írási lapban beiktathassuk, mind pedig, hogy 

. az e célra már többen aláirt tagók névsorával 
együtt közhírré tehessük, nemcsak, sőt hogy 
a/ egész ausztriai birodalomba — és a szom
széd országokban is, lóvásár fölemelése érde- 
kébeni egyesületünk mikénti állását — és an- 
■nak lehető eredményét mentői előbb köztudo
másra juttathassuk, hogy igy mentői több ló
vásárlók jővén hazánkban lovaink illő ároni 
kelendősége annál inkább biztosittassék.

Végül megjegyzendő még az is, hogy egy 
a választmány által e tárgyban kinevezett bi
zottmány gondoskodni fog a beküldött lovak 
árverés utjáni célszerű cladhatásáról is, mely 
bői senki, ki abból részt venni kíván, kire
kesztve nem leend. Melyek után e tárgyban! 

dést és mindazoknak, akiknek közük van a 
közegészségügy és néfejlődés kérdéseihez, részt 
kellene venniük a kutatásnak ebben a munká
jában. Bizonyosságot kellene szerezniük, irányt 
kellene mutatniok azok (részére, akik népünk 
gazdasági előremenetele érdekében dolgoznak. 

Ennek a kutatásnak néhány eszközét ta
lán itt is fel lehet sorolni. Össze kellene ha
sonlítani olyan községek lakóinak táplálkozási 
módját, ahol tejszövetkezet nincs, más közsé
gekével, ahol tejszövetkezet van. Össze kellene 
hasonlítani olyan családok élelmezési viszonyait 
akik a tejszövetkezetbe tejet szállítanak be, 
azokéval, akik nem viszik a tejszövetkezetbe. 
Meg kellene állapítani, hogy a gyermekek 
fejlődése és halálozási százaléka milyen a tej
szövetkezeti községekben milyen másutt. Meg 
kellene állapítani, hogy a tejszövetkezeteknek 
milyen hatásuk van a katonaköteles egyének
nek katonai szolgálatra való alkalmasságára 
nézve. Meg kellene állapítani, hogy a lefölözött 
tejnek milyen tápláló értéke van és hogy 
mennyire képes ez a teljes tejet pótolni.

Mindezeket az összehasonlításokat és meg
állapításokat tágyilagosan és alaposan kellene 
elvégezni és belőlük a tejszövetkezeti ügy ja
vára a szükséges következtetéseket levonni. 
Azt hiszem, hogy ennek a kutatásnak eredménye 
nem irányul majd a tejszövetkezetek ellen, 
hanem irányt mutat majd a szövetkezetek ala
kításának módjára és üzemének vezetésére 
nézve.

E sorok Írója az O. M. G. E szociális 
szakosztályához fordult azzal az indítvánnyal, 
hogy a szükséges kutátást és vizsgálatot kez
deményezze és azt hiszem közelebbről ezzel a 
nagyon fontos társadalmi kérdéssel ott foglal- 

I koznak is majd. Az ország közegészségügyének 
és tejszövetkezet ügyének intézői bizonyára 
részt vesznek majd nem csak, a tárgyalásokban 
hanem a kutatásnak abban a munkájában is, 
melynek kiváló jelentősége elvitázhatatlan.

Éber Ernő.

becses válaszát várva és remélve maradtunk 
.................alázatos szolgái ifj. gróf Bethlen 

Pál sk. elnök, Bodola Károly sk. jegyző.11 
Az 1846 évi julius 2-án tartott választmányi 
ülés az ugyan e hó 27-én tarlandó lóárverésre 
biztosokúl Bán István szolgabirot és Mátéfi 
Lajost kéri fel. Az árverés lefolyásáról, eredmé
nyéről stb. bővebb adatokat nem találtam az 
egylet irattárában. — A lótenyésztés fejlesz
tésére az egylet tőle minden kitelhetőt meg
tett s nem maradt meg csak a lóvásár felele
venítésének kísérleténél, hanem annál jóval 
tovább ment., Az a bizottság ugyanis, melyet 
az egyesület id. Bethlen János gróf és ifj. 
Csiszár Sámuel személyében küldött ki az 
egyesület közelebbi teendőinek megállapítására, 
munkálatának 5. pontja ajánlja, hogy az oly 
jónak bizonyult erdélyi lófaj fentartandó és 
gyarapitandó volna. Ezért alánlja, hogy kérje 
meg az egylet a kormány utján Ö Felségét, 
hogy az állami mének számát emelje fel leg
alább is ötvenre és hogy ezek felét vegyék 
bz erdélyi fajtából.1” Az 1846 évi jan. 26-án 
tartott közgyűlés elfogadta e bizottság javas
latát s a további lépéseket a választmányra 
bízta.164 E határozat következtében, az 1846 
évi március 23-án tartott választmányi ülés 
felírást határozott gróf Teleki Józsefhez, mint 
Erdély főkormányzójához és az egylet párt- 111 * * * *

111 Eredetije az E. G. E. irattárában.
Ily választ, kötelezvényt, aláírási ivet vagy

hirdetést nem nikerült találnom.
I6" Eredetije «. ott.

Ercdotijo u. ott.

A tengeri nemesítése.
Gáspár József.

IX.

Azzal, hogy a törés október haváról, 
szeptember havára tétetett át, a tengeri ter
mesztése a követelményeknek megfelelő ke
retben, a nélkül, hogy munkaterlódást idézzen 
elő, bevezethető volt.

A csutka, °!a is, a korán érő jelleg kiala
kulásának idejére — 1899 évre — elérte a 
20% t. mely szintén határjelzőül szolgált, a 
lejebb szállításnak itt is útjában állottak: a 
termés nagysága, a csövek elaprosodása és a 
„kemény“ jelleg előbbre törése.

A nemesítés 9-ik évére az egyöntetűség 
is megfelelt a várakozásnak, minek bizonyí
tására hozhatom fel, hogy az 1899 évben Sze 
geden tartott I-ső országos mezőgazdasági ki
állításon, az „algyógyi tengeri11 réven bemu
tatott nemesitett tengeri kitüntetésben része- 
sittetett.

Teljes be világítására a nemesítés által 
elért eredménynek és záradékául rövid köz
leményemnek álljon itt az 1906 évi termés 
részletes leírása:

Vetés: 1906 évi április hó 6-án.
Vetőmag, kát. holdankint: 25 liter. 
Sortávolság: 24“ (63 cm.).
Törési idő 1906 évi augusztus 29.

_ Csöves termés, kát. holdankint: 24 q.
Szemes „ „ „ 19.20 q.
Csutka „ „ „ 4.802.
A szem volt a esövestermésnek: 80%
A csutka volt a csövestermésnek: 20%
A növéuy magassága a földtől a him- 

virág végéig átlag: 240 cm.
Egy cső hossza átlag: 24’6 cm.
A cső kerülete, közepén: 13'75 cm.
A csöven a szemek állanak: 12 sorban.
Egy sorban találtatott átlag: 60 mag.
Egy csövön volt átlag: 781 mag.
Egy hektóliter súlya: 80 kg.
ÍŐOO szemnek súlya: 350 gr.
Egy hektóliter csövestengeri átlag sulva:: 

46'60 kg.
Egy hektóliter csövestengeriről lemor- 

zsoltatott szem: 46 liter.
Egy növény a föld felett levágva, nyo

mott a terméssel együtt: 1107 gr-t.
Egy növényen külön a termés, ha csak 

egy csövet hozott, átlag: 320 gr.

fogójához, az erdélyi lótenyésztés ügyében.185 
Kifejti a felirat az erdélyi lófaj kiválóságát, 
kimutatja, hogy a jeles lófaj fennállása ve
szélyeztetve van, mert a kevesebb lovat biró 
vagy szegényebb gazdák hágó méneket nem 
tarthatnak s ezért azután lovaikat cél- és ok
szerűen nem párosithatják, s ha ez nagy fá
radsággal és .utánjárással netalán mégis meg
történik, a lovaknak nincsen meg az ára, mert 
nincs vevő. E nagy bajon akar segíteni az 
egylet akkor, mikor a lótenyésztést előmoz
dítani igyekszik. Erre pedig legfőképen két 
dolog szükséges. Először, hogy az Erdélyben 
szétküldeni szokott császári hágó mének szá
mát ő felsége legalább 50-re emelje fel; má
sodszor, hogy azoknak legaiább is fele erdélyi 
vérü legyen. Ez által könnyen juthatna a sze
gényebb gazda is célszerű párosításhoz és ok
szerűen folytathatnák a lótenyésztést. De a 
tenyésztés felvirágzása visszahatna a katona
ságra is, a mennyiben az könnyebben juthatna 
a remonda lovakhoz, mi ismét megnyitná a 
lópiacot és az megint jótékonyan hatna vissza 
a tenyésztésre.100 A felirat átnyujtásával ifj. 
gróf Bethlen Pált és Mikes János grófot bizta 
meg a választmány.1” A választmánynak 1846 
évi április 14-iki ülésén gróf Bethlen Pál és 
gróf Mikes János szóbeli jelentést tesznek meg
bízatásuk eredményéről, a melyből kitűnik, hogy 
a főkormányzó a lótenyésztés emelése iránti 
kérését az egyesületnek támogatni Ígérte.1,1

”* Eredetijo u. ott. 
“• Eredeti o u. ott.

Eredetije u. ott.
,M Eredetije u. ott.



XLIII. ÉVFOLYAM ERDÉLYI GAZDA (15.) 1911. JANUAR 8.

Egy növényen külön a termés, ha két 
csövet hozott, átlag: 553 gr.

A növény termés nélkül, ha csak egy 
csövet termelt, átlag: 787 gr.

A növény termés nélkül, ha két csövet 
termett volt átlag: 553 gr.

Egy kát. holdra esett szártermés, a törés 
után lemérve: 65 q.

Egy metermázsa csövestermésben talál
tatott átlag cső: 292 drb.

Egy hektóliter csövestermésben volt cső 
átlag: 136 drb.

Az egy csövestermésnél a cső az egész 
növénynek tette: 28%.

Az egy csöves termésnél a szár volt az 
egész növénynek: 72%.

A két csöves termésnél a csövek tették 
az egész növénynek: 50%-t.

A két csövestermésnél a szár tette az 
egész növénynek : 50%-át.

(Vége.)

Érdemes-e karfiolt nagyban 
termeszteni.

A mindennapi élelmezési cikkek között 
a zöldségfélék is azok amelyeket a rendes ház
tartás nem nélkülözhet annál kevésbbé, mert 
a zöldségfélék más élelmi cikkeknél aránylag 
olcsóbbak, használhatóságok pedig sokoldalú. 
És ha már a normális viszonyok között nem 
lehetett el a konyha a zöldségfélék nélkül, 
kétszeresen indokolt manapság zöldségterme
léssel jobban, nagyobb és nagyobb mértékben 
foglalkozni annál is inkább, mert bizonyos, 
vagy legalább is feltehető, hogy a mai általá
nos drágaság nem egykönnyen múló jelenség, 
s igy ez az állapot nagyobbmérvü zöldség
fogyasztást, ez pedig ismét nagyobbmérvü ter
melést von maga után.

Hogy hazánkban a zöldségtermeléssel ma 
már jelentős mértékben foglalkoznak, az két
ségtelen, de mégsem olyan mértékben, hogy 
a külföldről való behozatalt teljesen megszün
tetné, vagy a kivitellel a behozatalt ellensú
lyozni lehetne, mert még kevés helyen, kevés 
vidéken foglalkoznak egy-két zöldségfélével 
Speciálisán úgy és akkor, ahogy az éghajlat és 
talajbeli viszonyainkhoz mérten, valamint a ke
resletnek, a jobban való értékesítésre megfe
lelő mértékben lehetne.

Értjük ez alatt azt, hogy nem csak az 
ugorkát, salátát, káposztát, stb. hanem még 
sok más zöldségféleséget is lehetne spcialisan

A lótcnyésztős emelésére irányuló tevékeny
séget 1847'-ben is folytatta az egyesület, ugyanis 
a julius 31-én tartott közgyűlés egy indít
ványra169 kimondja, hogy óhajtandó volna egy 
közhitelességü méneskönyv, mely által főleg 
â televér lovak hitelessége és ezzel becse 
emelkednék. Ha ez azonban létre nem jöhetne, 
jó lenne a magyarhónihoz csatlakozni. Ez 
iránti bővebb előterjesztés tételét a közgyűlés 
a választmányra bizza. E határozat következ
tében a választmány 1847 évi november 14-iki 
ülésében foglalkozott is a kérdéssel és elha
tározta, hogy egyelőre hirlapilag' szóllit fel 
minden nevezetesebb lótenyésetőt, hogy angol 
televér származású lovait jelentse be s ezt 
hitelesen bizonyítsa be az egylet jegyzőjénél. 
A jegyző a bizonyított adatokat pedig köteles 
jkvbc venni."" E felszóllitás azonban teljesen 
eredménytelen volt, mint az a választmánynak 
az 1848 évi január 31-én tartott közgyűlésnek 
tett jelentéséből kitűnik.

Miután az Erdélyi Gazdasági Egylet a 
gazdasági ismeretek terjesztésére tudvalevőleg 
a könyvkiadást is felvette programmjába, ezért 
ifj. Tiltsch János könyvkereskedő és kiadó 
beadványt intézett az egylethez egy gazdasági 
naptár kiadása tárgyában. Tiltsch abból indul 
ki, hogy az Erdélyi Gazdasági Egylet a nép

' ’ Ki tette, erre nézve adatot, nem találtam. 
Eredetije ti. ott. 
Eredetije ti. ott. 

termelni, mely ha nem is irányulna külföldre, 
de a haszonnemü termény beözönlését meg
akadályozhatná.

Itt van mindjárt a karfiol is, melyet im- 
<már nagyban termel ugyan a bulgár is, a ma
gyar is, de mihelyt le esik az első hó s kifagy 
az ásó a földből — szalad a bulgár haza a 
koronácskákkal, s jön helyébe az ugyacsak 
élelmes tálján, hogy az ő portékája a kárfiol 
boldogítsa télen a magyart; szóval: december
től április — májusig ismét csak gurulnak a 
koronák kifelé olyan terményeit, amelyet okkal- 
móddal itthon is lehet előállítani.

Tisztára csak azon fordul meg a dolog, 
hogy itt őszkor — ahelyett, hogy megfelelő 
telelés mellett egész tavaszig kitarthatna a ma
gyar kafiol, — mondom: őszkor piacra dobják 
az egész terményt potom árért nem, számítva 
azt, hogy amit őszkor 16 fillérjével fizetnek — 
azért tavaszkor szívesen megadnak 40 fillért is 
csak legyen elegendő. Igaz; mi nem termelhe
tünk a szabadban télen karfiolt, de egyebet 
sem; azt azonban megtehetjük, hogy akként 
állítjuk be a tertmelési rendszert, hogy a kar
fiol a tél elejére fejlődjön,ki.

Itt tehát tisztán élelmességről van szó, 
ami utóvégre nem kiván olyan nagy anyagi 
befektetést — és mégis jó jövedelmet hajthat 
olyankor, amikor más terményből nem pénzel
hetne a gazda.

Nem akarunk a karfiol általános terme
lésével foglalkozni, csak rövidesen megjegyezni 
kívánjuk, hogy az ilyen speciális termelésnél 
is a forgatott és jól trágyázott talajon kivül 
sok vizet, nedves légkört s általában gondos 
munkát kiván, miből az következik a többek- 
között, hogy a karfiol nagybani termelésével az 
Alföldön nem igen lehet boldogulni.

Leginkább a felvidék vagy Erdély szeli- 
debb vidékén fizetné ki magát legjobban ott, 
ahol megfelelő munkáskezek, öntözésre alkal
mas víz áll rendelkezésre.-

Lényeges kellék a válfajta megválasztása 
is, és itt az a gyakorlati tapasztalásunk, hogy 
késői fajták közül is csak a középnagy rózsát 
termő válfajtát a legajánlatosabb beállítani ter
melésre; mert a nagy, vagy igen nagy fajták 
hamarább kezdenek rothadni a telelőben mint 
a középnagy fajták.

A helyi körülmények és viszonyok egyéb
ként arra is tanítják a termelőt, hogy mely 
időtájban kezdje meg a termést itt tehát ka
lendárium szerű dátumokat nem lehet ponto
san beállítani, mert vidékenként más és más

gazdasági művelésre legjobban jegy célszerű 
naptár által hathat, mert a nép nem csak 
egyszer veszi kezébe, hanem ezerszer és neki 
a naptár egyedüli művelődési forrása. Ezért 
ajánlja, hogy vele, mint a református iskola 
nyomda bérőljével és a Kis református kalan- 
dárium kiadójával, fogjon kezet az egyesület. 
Ö hajlandó az eddig 8000 példányban nyomott 
Kis református kalendárium helyett, melynek 
terjedelme csak P/2 iv és ára 2 garas volt 
azt most 5 ivre bővíteni és 5 garasért árulni. 
A példányszámot pedig 10,000-re Ígéri emelni. 
Nem kiván egyebet az egyesülettől, mint cél
irányos kéziratokat és hogy e naptár árusítá
sára — 15% haszon mellett — az egylet kér
jen fel tagokat a maga kebeléből.162 Az i844 
év május 2-án tartott választmányi ülés tár
gyalta a kérdéstl de mivel úgy találta, hogy 
ez hatáskörén kivül esik, azt a közgyűlés elé 
utalta.163 Az 1 <844 évi julius 26-án tartott köz
gyűlés tárgyalta is kérést (7 pont), de azt el
fogadhatónak nem tartja dacára annak, hogy 
a terv az egyletre semmi költséget nem hárít. 
Az egyesületnek azonban figyelembe kell 
vennie azt a körülményt, hogy a magyarhoni 
testvéregzlet nagy pénzbeli áldozattal már évek 
óta ad ki egy Mezei naptárt és ez alapból in
dulva ki, nem kívánja ezen nagy áldozatot 
még növelni a Tiltsch tervének elfogadásával.

■' Eredetije u ott.
: Eredetije ti. ott. 

időben történhetik a magvetés, nevelés és fel
szedés és betelelés,

A termelés után, igen lényeges körülmény 
a helyes telelés, ennek legfontosabb kelléke 
pedig a jó telelőház. Ha praktikuson fogjuk 
fel a dolgot, akkor nem kell mindjárt egy 
modern drága épületre gondolni, hanem éppen 
ellenkezőleg egy nagyon egyszerű, mélyen a 
földbe sülyesztett deszka padokkal ellátott üveg
ház szerű épület felel meg a legjobban a kar
fiol telelésnek akkor, ha valóságos és fagymen
tes pince vagy kamara nem áll rendelkezésre. 
Egy ilyen telelőház fában gazdag vidéken 
aránylag nem sokba kerül; az építésénél csak 
arra kell törekedni, hogy világitó ablak és 
szellőztető készülékek praktikusan legyenek 
elhelyezve. Ha a telelőház hosszúságában észak
délnek fekszik akkor nyerges tetejű, ha pedig 
kelet-délnek akkor egyoldalú alakban legyen 
megépítve. A - világosságot nyújtó ablakokat 
mindig a tetőn kell alkalmazni, és úgy szer
keszteni. hogy azokat, t. i. az ablakokat szel
lőzés céljából fel is lehesen nyitni. A be
fagyás ellen az ilyen telelőháznál úgy lehet 
védekezni, ha nem csak az ’oldal-falok mentén 
de a tetőre is jó vastagon falombot rakatunk 
és ezt még földel beborítjuk, hogy a vihar 
el ne hordhassa, megne bonthassa a védőtaka- 
rót. Az ilyen telelőházban nincs nagyon nagy 
meleg, de nem is kell több C. -J- 4—6°-nál. 
A földboriték még a csapadéknak ’a beható- 
lását ds megakadályozza a házba és ez igen 
lényeges dolog, hogy a telelő belsőrésze és 
levegője a lehetőségig száraz legyen; vadvizes 
altalaju helyre ilyen telelőházat építeni kido
bott pénz. Mielőtt a karfiol betelelése illetve 
berakása megkezdődnék, ajánlatos a telelőt ala
posan kikénezni ép úgy, mint a pincét szokás, 
hogy igy a penészedésnek eleje vétessék.

A karfiol betelelése abból áll, hogy szá
raz időben, gyökerestől, földestől kiszedjük a 
szabadból, s a telelőben egymásmellé állítva 
úgy- rakjuk sorrendbe a szerint, hogy milyen 
fejlődésüek az egyes egyedek, mert bármily egy
forma mivelésben is részesül a karfiol, mégis 
a betelelés idejére egyik jobban kivan fejődve 
mint a másik, s igy az egyformán fejlődőite
ket egymás mellé kerülnek. -■

A fejlődés illetve nagyság szerint betelelt 
karfiol értékesítése és kezelése mindig egy
szerűbb, mintha vegyesen volna betelelve, az 
eladásnál pedig sorba, egymásután lehet ki
szedni, a tisztogatásnál is megkönnyebbül a 
munka. -

A telelőbe állított karfiol időnkénti át-

E mezei naptár külömben is igen célszerűen 
használható lévén, felesleges egy másiknak ki
adása. Miután pedig e naptár a könyvkeres
kedők utján csak igen nehezen szerezhető 
meg, s még hozzá sokkal drágább is, a köz
gyűlés elrendeli a választmánynak 1000 pél
dány megrendelését, mely naptár az egyesület 
fiókpénztárosai, sőt tagjai által is, az egész 
országba szét fog osztatni. Az Erdélyt érdeklő 
sajátos viszonyok és adatok azonban felkül- 
dendők lesznek és ezernek a naptárba illesz
tésére a testvéregyesületet fel fogják kérni."1 
Ezzel a választmányt bizza meg." ' A választ
mány 'eljesitette is a közgyűlés határozatát, 
az emln naptárt megrendelte és 1844 évi 
szeptember 7-én tartottt ülésében azt ekép 
osztotta szét:

(folyt, hév.)

Pattantyús Antal kapott 100 példányt.
Jegyző 300 n
B. Szolnok 150 n
Fehérmegye n 100 n
Szászváros n 75
'forda n 50
Udvarhelyszék 100 ,,
Marosszék 100
Kükül lő 0 25

lOóí) példányi

E lc«'r«'r<t nem találom. 
ir Eredetije u. ott. 
" Eredetijo n. ott.
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vizsgá'ása sárguló leveleitől való tisztogatása, 
továbbá enyhe időben a levegőzés munkája az 
amit végezni kell, amiért is a betelelésnél arra 
is kell ügyelni, hogy tulsürün, túlzsúfolva ne 
legyen beállítva, hogy könnyen hozzáférhető 
legyen minden egyes darab. Az értékesítés 
szempontjából kívánatos az is, hogy a boruló 
levelek rajta maradjanak a karfiol rózsáján, úgy 
nem sárgul meg, hanem megtartja fehér színét 
és üdeségét.

Mindaddig mig a termelő tisztába nincs 
a helyi körülményekkel úgy a termelés, mint 
az értékesítés tekintetében, addig ne is fogjon 
bele nagyarányú termelésbe, hanem csak las
san, fokozatosan s minden irányban reális ala
pon fejlessze a termelést aszerint, hogy meny
nyit tud eladni. Inkább termeljen kevesebbet, 
de jót, amit jobban is fizetnek, mitsem sokat 
és . rosszat, amely csak a trágyadombot sza
porítja.

Csak nagyobb vonásokban akartunk a 
fenntiekben rámutatni a karfiolnak hasznot hozó 
termelésére/ hogy legyen támpont a vállalko 
zóknak a koronák kifelé gurulását feltartóztatni.

' Csérer Gyula.

KISEBB SZAKKÖZLEMÉNYEK

-p Nyúlós bor. Ha boraink évről-évre 
megnyulósodnak és sokáig erjednek ki, annak 
bizonyára az az oka, hogy a pince az erjedés
kor hideg. Fehérborok erjesztésére a legked
vezőbb hőmérséklet 15° C. körül van, Ha a 
pince ennél hidegebb, akkor az erjedés meg
akad s a ki nem erjedt cukor csak később, 
ha a pince fölmelegszik, indul újra erjedés
nek. Az ilyen utóerjedések alkalmával igen 
gyakran hibás vagy rendellenes erjedési folya
mat áll be, pl. tej savas, nyálkás erjedés vagy 
nyulósodás stb. Ha tehát a pince a borok 
erjedése alkalmával, a kelleténél hidegebb s a 
körülmények egyébként megengedik, célszerű 
azt az erjedést alatt fűteni addig, mig az erjedő 
mustok 15 —20 C. fokra felmelegednek. Ennél 
nagyobb meleg nem kell s nem is célszerű. 
Oda kell törekednünk, hogy a zajos erjedés 
alatt a mustnak összes elerjedhető cukortar
talma kierjedjen, igy nem lesz baj a későbbi 
utóerjedésekkel s a bor nem fog megnyuló- 
sodni. A megnyulósodott bort célszerű erős 
szellőztetés mellett átfejteni s az átfejtés után 
hl. ként 15—20 gr. tanninnal megderiteni. Ha 
a nyálka leülepedett, a bort 4 —5 hét múlva 
újra át kell fejteni'. Ha még ki nem erjedt 
cukor van a borban (feltéve, hogy a bor nem 
édes csemegebor), gondoskodni kell arról, hogy 
erutójedés alatt az összes cukor kierjedjen.

Az őszszel kihrodott és alászántott 
trágya hatása. A berlini egyetem gazdasági 
fakultásának kísérleti állomása 8 gazdaságban 
összehasonlító kísérletet végzett annak kiderí
tésére, hogy mi a külötnbség, ha az őszszel ki
hordott és szétteregetett trágyát nyomban alá 
szántják, vagy a földön szétterítve hagyják, avagy 
ha őszszel kihordva a tábla szélénkazalba rakják 
össze s csak tavaszszal hordják és terítik szét, 
illetve szántják alá. A megtrágyázott földekben 
mindenütt burgonyát ültettek. Az eredmény a 
8 gazdaságban átlagosan a következő volt: 
termett :

1. Trágyázatlan területen . hektáronként 
179’9 métermázsa.

2. Az ősszel nyomban alászántott 'ágya 
után 222’5 mm.

3 Az ősszel kihordott, szétterített s ta
vasszal alászántott trágya után 203 2 mm.

4. Az ősszel a kazalba rakott s tavasszal 
szétterített s leszántott trágya után 203'2 mm.

Az eredmény nem hagy fenn kétséget az 
iránt, hogy melyik eljárás a leghelyesebb s ez 
az eredmény fényesen igazolja az elmélet taní
tását. Még csak azt kell megjegyezni, hogy a 
kísérleti év erős szárazsággal járó esztendő volt 
s a termés ezért nem volt nagyobb. *•

4~ A kakaok kora. Sokan azt tartják, 
hogy az egyéves kakasók jobbak az időseb
beknél. Ezt a azonban nem lehet általá
nosítani, mert sok függ a fajtától. A nehéz faj
táknál, hacsak nem egészen korai kelésüek, 
nem is tanácsos egyéves kakasokat alkalmazni; 
de a középnehéz és könnyű fajtáknál sem árt, 
ha a kakas két-három éves. Általában azt tart
ják, hogy a fiatal tyúkokhoz idősebb kakaso
kat s fordítva kell adni, hogy jól termékenyí
tett tenyésztojókat kapjunk, pedig be van bi
zonyítva, hogy a vérmérsékletnek nagyobb be
folyása van erre, mint a kornak.

+ A husliszt mint baromfitakarniány. 
A gazdák a huslisztet baromfieleségül rendsze
rint azért nem vásárolják, mert drága. Nem 
szabad azonban felednünk, hogy a husliszt nem 
közönséges, hanem erőtakarmány, amelyet nem 
tömegesen, hanem csak mellékeledelül kap a 
baromfiféle. A huslisztett mindig más eleséggel 
keverve kell etetnünk és pedig leghelyesebben 
cselekszünk, ha leforrázzuk és forrázott korpa, 
vagy egyéb puha eleség közé keverjük. Amely 
gazda a huslisztet ily módon eteti állataival 
az nemcsak hasznát fogja látni, hanem hama
rosan rájön arra is, hogy az korántsem olyan 
nagyon drága eledel, mint amilyennek első pilla
natra látszik.

4- Téli porfiirdő a tyúkoknak. A leg
több tenyésztő nem is sejti, hogy milyen fon
tos a tyúkokra nézve, hogy olykor olykor por
ban megfürödhessenek, ami főkép azért szük
séges nekik, mert rajtuk az élősdi férgek 
elszaporodását gátolja meg. Nyáron fürödhetik 
a baromfi a porban tetszés szerint, de nem 
igy a télen, mikor fagyos vagy havas a föld. 
Ilyenkor a tenyésztőnek magának kell a por
fürdő előállításáról gondoskodni. Jó poriürdőt 
pedig úgy állíthatunk elő, ha száraz homokot 
vagy port összekeverünk fahamuxral, dohány
porral és egy kis ánizs vagy izsoppórral (ahol 
t. i. van) és mindezt alkalmas helyen valami 
lapos ládába téve felállítjuk és időnként fel
újítjuk.

4’ Szobai pálmák gondozása. Pálmáink-? 
nál arra kell ügyelnünk, hogy azoknak meg
felelően jó hely jusson, amelyet azután éveken 
keresztül nem kell változtatnunk. A hely legyen 
elég, de nem túlságosan meleg és elég világos. 
Óvakodjunk azonban attól, hogy pálmáinkat 
közvetlenül az ablak elé állítsuk, mert ha.a 
pálmafélére közeli üvegen át esik a napsugár, 
akkor levélzetének hegye s utána az egész 
levél elpusztul. Ezenfelül a pálmafélét portól 
lehetőleg mentesen tartsuk, mert a por a nö
vénynek nagy ellensége és levélzetét rövid időn 
belül megöli. Annak a pálmának tehát, amely

nél ez lehetséges, leveleit puha rongygyal törül- 
gessük naponta és kívánatos, hogy úgy a pál
mafélét, mint az egyéb szobanövényt, illetőleg 
annak lombját naponta legalább egyszer per
metezzünk. A pálmaféle, ha szárán vagy levelén 
gomba képződik, szappanos vízzel lemosást 
igényel. A túlságosan nedves földet semmiféle 
pálma sem szereti és locsolásánál leginkább 
arra ügyeljünk, hogy akkor, ha egy-egy újabb 
levele fakad, bővebben locsoljuk, ha pedig a 
levél már kifejlődött, akkor kevesebb vizet 
adjunk neki. Ha a pálma fakadó levele 
anélkül, hogy levélszárat fejlesztene, a tőből 
való kifakadás után azonnal szétterül, ez vagy 
annak a jele, hogy a növénynek földje már 
nem elég tápdus, vagy pedig annak, hogy a 
növény túlságosan hideg helyen áll. A bajon 
tehát könnyen segíthetünk,

EGYLETI ÉLET.

! Az Erdélyi Gazdasági Egylet kolozs- 
I (Vármegyei osztálya által 1911 január és 
! február havában tartandó falusi gazdasági 

tanítások sorrendje.

I’ Január hó 8-án.
1. Katona községben d. e. 11—12 óráig 

a róm. kath. iskolában. Szász Ferenc, uradalmi 
intéző: Beszélgetések a szarvasmarha tenyész
tésről.

2. Vajdakamarás, d. e. 11 —12 óráig az 
állami iskolában. Juhos Lajos, gazdasági aka
démiai s.-tanár: Kisgazdaságok helyesebb föld- 
mivelésről, trágyakezeléséről.

3. Magyarszóvát, d. e. 11 — 13 óráig az 
állami iskolában. Juhász Árpád, dazdasági aka
démiai tanár: Kisgazdának való újabb gazdasági 
gépekről.

4. Válaszút, d. e. 11—12 óráig az állami 
iskolában. Jászberényi András, gazdasági aka
démiai tanár: Falusi tejszövetkezetekróT és a 
fejős tehénről.

i 5. Bonchida, d. u. 2—3 óráig az állami 
iskolában. Jászberényi András, gazdasági aka
démiai tanár: Azetésről és vetőmagról.

- 6. Szucsák, d. e. 10—11 óráig az állami
iskolában. Dr. Seyfried Károly, gazdasági aka
démiai tanár: Javított nyomásos gazdaságról.

7. Ugyanott, d. e. 11—12 óráig. Benedek 
Antal, állami vajmester: A falusi tejkezelésről 
és tejszövetkezetről.

8. Rács, d, u. 2—3 óráig az állami isko
lában. Dr. Seyfried Károly, gazdasági akadémiai 
tanár: A rendszeres szadadgazdálkodásról, te
kintettel a bácsi tejgazdaságra.

9. Ugyanott, d. u. 3 -4 óráig Benedek 
Antal, állami vajmester: A falusi tejszövetkezet 
alakításról.

10. Nagypetri, d. e. 10—11 óráig az állami 
iskolában. Dr. Pavlik Sándor, tb. főszolgabíró: 
Á kisgazdákat érdeklő mezőgazdasági törvé
nyekről.

11. Középlak, d. e. 2—3 óráig az állami 
iskolában. Dr Pavlik Sándor, tb. főszolgabiró 
Legelőrendtartásáról.

12. Ugyanott, illetve d. e. Nagypetribeii 
is. Dr. Pető Imre, országos állatbiztosító társa
ság erdélyrészi felügyelője: A falusi állatbizto
sításról.

Szab. „Rekord II. “ sorvetőgép
A losonci gazdasági gépgyár gyártmánya. 

2024 Sorba vet - sorba trágyáz!
Allamzepțyiri Icgpjaip szerkezeti gízcseplűkészlelek, HcBzirmotörátTesícai acflettk, Kalmár-féle rosták és egyéb lilwelo cszktok- . ' ’

, Kívánatra szívesen küldünk árjegyzéket.
A AJ a g y- K i r. Á 11 a m V a s u 6 a ț Gépgyárának Vezéríigyqöksége 

V., Budapest, Váci-k{jrut 32. szám.



XLIII. ÉVFOLYAM. ERDÉLYI GAZDA (17.) 1911. JANUÁR 8.

Január ho ig-én.
13. Tancs, d. e. 10—11 óráig a ref. isko

lában. Kiss Tibor, m. kir. gazdasági szaktanár: 
Beszélgetések az állattenyésztés köréből.

14 Kisfülpös, d. u. 2—3 óráig az állami 
iskolában. Kiss Tibor, m, kir. gazgasági szak
tanár: Tanácsok a kisgazda földmiveléséről.

15. Keszü, d. e. 10—11 óráig a ref; isko
lában. Szász Ferenc, uradalmi intéző: A vetés
ről s a gazdakört sorvetőgép használatáról.

16. Györgyi alva, d. e. 11—12 óráig az 
állami iskolában. Juhász Árpád, gazdasági aka
démiai tanár: Mesterséges takarmányok terme
léséről, tekintettel a tejszövetkezetre.

17. Györgyfalva, d. u. 2 -3 óráig az állami 
iskolában. Dr. Rapaics Raymund, gazdasági

. .akadémiai segéd-tanár: A gazdaságra káros bol 
garakról és növényekről. fBemutatással.)

18. Bodonkut, d. e. 10 -11 óráig az állami
iskolában. Juhos Lajos, gazdasági akadémia 
s.-tanár; Állattenyésztési kérdések, tekintettel a 
tejtermelésre. ' ..

19. Ugyanott, d. e 11—12 óráig Benedek 
Antal állami vajmester: A tejszövetkezetről.

20. Kajántó, d. u. 2—3 óráig az állami 
iskolában Juhos Lajos, gazdasági akadémiai 
s.-tanár: A mesterséges takarmányfélék terme
léséről.

21. Ugyanott, d./ú. 3—4 óráig Benedek 
Antal, állami vajmester: A falusi tejkezelésröl.

22. Kiskapus, d. e. 10 órakor az állami 
iskolában. Farkas Árpád, gazdasági akadémiai 
s.-tanár: Házi állataink felneveléséről és takar
mányozásáról. ,

23. Nagykapus, d. u. 1—3 óráig az.állami 
iskolában. Farkas Áárpád. gazdasági akadémiai 
s.-tanár: A földmivelés főbb szabályairól.

Január hö 22-én.
24. Köbölkút, d. e. 11—12 óráig az állami 

iskolában Szász Ferenc, uradalmi: intéző: A 
földmivelés, trágyázásról.

25. Bánftyhunyad, d. e, 11—12 óráig a
községházán. Dr Rapaics Raymund, gazdasági 
akad, s.-tanár: A szőlőbetegségekről s azok el- ‘ 
Jeni védekezésről. !

26. Magyarbikal, d. u. 3—4 óráig az ál
lami iskolában. Dr. Rapaics Raymund, gazd. 
akad, s.-tanár: A mezőgazdaságra káros álla
tokról s ezek pusztításáról.

27. Nyársző, d. e. 11—12 óráig az isko
lában. Juhász Árpád, gad. akad, tanár: Föld- 1 
mivelési kérdésekről.

28. Sárvásár, d. u. 2—3 óráig a község
házán. Juhász Árpád, gazd. akad, tanár: Köz
legelő javításáról és ápolásáról.

29. Dedrádszéplak, d. e. 10—11 óráig az
iskolában. Farkas Árpád, gazd. akad, s.-tanár: 
Takarmánytermelésről. '

30. Ugyanott, d. e. 11 — 12 óráig. Dr. Pethö 
Imre, az országos állatbiztosító társaság erdély- 
részí főfelügyelője: A falusi állatbiztosításról.

Február hö 5-én.
31. Tűre, d. e. 10 — 11 óráig az állami 

iskolában. Dr. Seyfried Károly, gazd. akad, ta 
nár: A falusi állatbiztosításról.

32. Mákö, d. u. 2 3 óráig az állami is
kólában. Dr. Seyfried Károly, gazd. akad, tanár: 
A falusi méhészkedésről.

33. Ketesd, d. e. 10 — 11 óráig az iskolá
ban. Dr. Pavlik Sándor, tb. főszolgabíró: A 
mezőgazdasági törvényekről,

34. Ugyanott, d. e. 11—12 óráig Dr. 
Pető Imre, az orsz. állatbiztosító társaság er- 
délyrészi felügyelője: A falusi állatbiztosításról.

35. Nagyalmás, d. u. 2—3 óráig az állami 
iskolában Dr. Pavlik Sándor, tb. főszolgabíró: 
Közlegelők rendtartásáról.

36. Ugyanott, d. u. 3—4 óráig. Dr. Pető 
Imre, az orsz. állatbiztosító társaság erdélyrészi 
főfelügyelője: A falusi állatbiztosításról.

37. Bánjfyhunyad, d, e. 10—11 óráig a 
községházán. Jászberényi András, gazd. akad, 
tanár: A vetőmagról, vetésről, tekintettel az ál
lami vetőgép használatára.

38. Damos, d. u. 2 3 óráig az iskolá
ban. Jászberényi András, gazd. akad, tanár: 
A kisgazda földmiveléséről.

Február hó 12-én. '
39. Sztána, d. e. 10—11 óráig az állami 

iskolában. Traxler Károly, gazd. akad kertész
tanár: Gyümölcsfatermelésről.

40. Kispetri, d. u. 2—3 óráig az iskolá
ban. Traxler Károly gazd. akad, kertésztanár: 
Gyümölcsfanevelésről, ápolásról.

41. Jegenye, d. e. 10—11 óráig az isko
lában. Dr. Seyfried Károly, gazd. akad, tanár: 
A gazdakörök. működéséről.

j 42. Ugyanott, d. e. 11—12 óráig Dr. Pető 
mre állatbiztosító társasági felügyelő: A falusi 

állatbiztosításról.
43. Egeres, d. u. 2—3 óráig az állami 

iskolában. Dr. Seyfried Károly, gazd. akad, 
tanár: A községi gazdaszövetség alakításáról.

44. Ugyanott, d. u. 3—4 óráig. Dr. Pető 
Imre, állatbiztosító társasági felügyelő: A falusi 
állatbiztosításról.

45. Magyarjenes, d. e. 10—11 óráig az 
I állami iskolában. Juhos Lajos, gazd. akad, ta- 
s nár: A kisgazda trágyatelepéről s a trágyá

zásról.
46. Szászlóna, d. u. 2—3 óráig az állami 

iskolában. Juhos Lajos gazd. akad, s.-tanár: 
Legelőjavitásról és ápolásról.

47. Gyalu, d. e. 11—12 óráig az állami 
iskolában. Jászberényi András, gazd. akad, ta
nár: A tagosítás után következő határgazda
ságról.

48. Szászfenes, d. u. 2—3 óráig az isko
lában Jászberényi András, gazd. akad, tanár: 
Takarmánytermelésről, tekintettel a falusi tej
gazdaságra.

KORMÁNYINTÉZKEDÉSEK.
Az állattenyésztés fejlesztése Serényi 

Béla gróf földmivelésügyi miniszter az orszá
gos állattenyésztés fejlesztésének érdekében 
rendeletet küldött az állatorvosokhoz és jár
ványorvosokhoz, ameiy igy szól: Az ország ál
lattenyésztésének fejlesztése egyik legfőbb fel
adatom és állandó gondoskodásom tárgya lévén 
ennek előmozdítására minden rendelkezésemre 
álló eszközt felhasználni igyekszem. Törekvé
sem azonban csak akkor fog a kívánt ered
ménnyel járni, ha célom keresztülviteléhez ren
delkezésemre bocsájtott anyagi eszközökön kívül 
mindazoknak a szakközegeimnek tevékenységét 
is igénybe veszem, akik e téren eredményes 
és hasznos munkát képesek kifejteni. Az állat
tenyésztés előmozdítására irányuló törekvésem 
keresztülvitelénél tehát a m. kir. állatorvosi 
kar közreműködésére is számíthatok, A járási 
és városi m. kir. állatorvosoknak ugyanis azon
kívül, hogy évenkint a tavaszi állatvizsgálatok 
és az állategészségügyi intézmények ellenőrzése 
alkalmával, működési területek minden közsé
gében megfordulnak, úgy hivatalos működésűk, 
mint a magángyakorlat közben bő alkalmuk 

van a községek állatállományát megismerni és 
állattenyésztési viszonyait figyelemmel kisérni 
és az állattenyésztő közönséggel állandóan érint
kezve, tevékenységüket az állattenyésztés terén 
irányítani. Felhívom a járási és városi állat
orvosokat, hogy minden adandó alkalommal 
működési területükön az állattenyésztést is ál
landó figyelemmel kisérjék, az apaállatokat meg
szemléljék és ha azoknak esetleges hiányairól, 
nem megfelelő tartásáról vagy gondozásáról ki
fogásolható állapotáról vagy pedig a szabály
rendeletben megálldpitott tenyésziránytól való 
eltérő voltáról győződnének meg, erről nem
különben az állattenyésztés terén észlelt fon
tosabb mozzanatokról vagy szükségletekről az 
elsőfokú hatósághoz tegyenek jelentés és jelen
tésük másolatát a törvényhatósági magyar ki
rályi állatorvos utján hozzám terjesszék fel. 
Elvárom az állatorvosoktól, hogy az állatte
nyésztés fokozására irányuló törekvésemben is 
kellő buzgalommal, körültekintéssel és tapin
tattal fognak munkálkodni.

A liordóhitelesitők működésének meg-
I hosszabitssa. A kereskedelmi minisztérium 
' közlése szerint az 1874. évi VII. törvénycikk 

alapján működő hordóhitelesitő hivatalok mű
ködése meghosszabittatott 191'1. évi juniüs hó
nap 30-áig.

Kertgazdasági tanszékek az iskolák 
mellett. Serényi Béla gróf földmivelésügyi mi
niszter tekintettel arra, hogy a gazdasági és 
kertészeti ismereteknek a nép között leendő 
elterjesztésére a legalkalmasabbak a nép- és 
polgári iskolák, melyekben a nép gyermekei 
már zsengekorukban megkedvelik a kertészetet 
és mintegy játszva gyakorolják be annak gya
korlati fogásait elhatározta, hogy a kertészetre 
és gyümölcstermelésre fontosabb vidékeken az 
állami iskolákkal kapcsolaban kertgazdasági 
tanszékeket létesít, hol a tanszék létesítéséhez 
az érdekelt községek is hozzájárulnak. Jelenleg 
Orosházán van egy ilyen tanszék a polgári fiú 
és leányiskolákkal kapcsolatban és most Put- 
nokon az építendő uj állami iskolával kapcso
latban állítják fel a második ilyen tanszéket. 
Mindkét helyen a községek nagy áldozattal 
járultak a tanszék felállításához. Egyébként a 
tanszékek nemcsak az iskolás gyermekeket 

I oktatják, hanem azok szüleinek is tartanak el- 
| méleti és gyakortati tanfolyamokat.
I Állattenyésztés és husdrágaság. Aföld- 
; miyelésügyi tárca javára az 1911. évi költség- 
i vetés előirányzatban az 1919. évi költség- 
I vetései szemben kb. 2,700.000 korona többlet 

mutatkozik, a melyből nem kevesebb mint 
másfél millió az husdrágaság közvetlen és 
közvetett okainak megszüntetését van hivatva 
szolgálni. Egy kerek millió az állattenyész
tésnek apa- és anyaállat beszerzések közvet
len előmozdítására, százezer korona az újabb 
legelőfeljavitások kamatsegélyeire, négyszáz
ezer korona pedig a városok élelmezésének, 
piacberendezések, korszerű raktárak és hűtő
kamrák fellálitása utján leendő javítására 
rendeltetett. A városi raktárak, hűtőkamrák 
és piacberendezések céljaira felvett négyszáz
ezer koronát nem tartjuk ugyan elegendőnek, 
mindenesetre bizonyítja azonban a jóindulatot 
és kezdetnek megjárja. Bizonyos irányban figye
lemreméltónak kell tartani a költségvetési in
dokolás azon megjegyzését, hogy az élelmi
szerek szertelen drágulása városi piacainkon 
nagyrészt a piacok szervezetlenségének és 
berendezési hiányainak is tulajdonítható. Neve- 

Minden gazdaságban » Európaszerte első helyen elismert kitűnő szerkezetű és legolcsóbb, a gazda minden
nélkülözhetetlenek II követelményeinek legjobban megfelelő

,Eredeti Kalniár-rostáJ<“ 
Ez évi újdonságainkról szíveskedjék ingyen árjegyzéket kérni 

KALMÁR ZS. és TÁRSA Hódmezővásárhely
Különleges termény tisztító gépgyár és vasöntöde. Vezérltépvíscle

A Magyar Királyi Államvasutak Gépgyárának Vezérügynöksége 
BUDAPEST, V., Váci-körut 32. 20,0
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zetesen az ország városai, még Budapestet is 
csak részben véve ki, hosszú időkön át nem 
tettek semmit közélelmezésük biztosítására, 
a legtöbb helyen ma is naptól áttüzesedett sá
torokban árulják a halat, a húst, piszkos, 
penészes pincékben a romlandó gyümölcsöt, 
zöldséget. Hogy ilyen körülmények közt a 
regiepercent aránytalanul magas, az ép oly 
természePes, mint amily bizonyos, hogy a 
városi lakosság nagy része állandóan egész
ségtelen s' ha sem is romlott, de a romlás 

. határán álló élelmiszereket fogyaszt. A fent- 
emlitett négyszázezer korona tehát a költség
vetés egyik indokolt tétele, mert nagy, köz- 
egésszégügyi érdekek mellett a termelők és ■ 
fogyasztók anyagi érdekét is egyesíti.

A diótermesztés fejlesztése. Mióta Bi
har és Hunyad megyékben egyes földmives 
gazdák a diófákat tömegesen kivágták, azóta 
annyi diót sem termelünk, amenyi a belfo- 
gyasztásra szükséges és ebből is a termés ja
vát, több mint 1000 métermázsát a külföldre 
viszünk ki. Ennek természetes következménye, 
hogy kevés a diónk és az idén a rendesnél 
két háromszorta magasabb az ára. Serényi Béla 
gróf földmivelésügyi miniszter még a nyáron 
kiküldte Molnár István miniszteri tanácsost 
Franciaországba a diótermesztési és értékesí
tési viszonyok tanulmányozására. A kiküldött 
főleg az lsére sé Dordugne departementekben 
tett ebben az irányban tanulmányokat. Talált 
ott oly diófajtákat is, mely még a felvidéki 
völgyekben is biztos termést nyújtanak. Az 
állami faiskolák között a beszerzett vetőmago
kat most osztják szét, honnan pár év múlva a 
közönségnek fogják továbbterjesztésre kiosz
tani. A hunyadmegyei kisgazdáktól vásárolt 
25 métermázsa sebeshelyi diót az ősz folyamán 
vetették el. így évenként mintegy negyedmil
lió nemes diócsemetét fognak fölneveltetni és 
4—5 év múlva kiültetés végett kiosztatni.

Méncsikók vásárlása. A földmivelésügyi 
miniszter fölhívja mindazon tenyésztőket, kik
nek birtokában legalább is, hogy jó szárma
zású, erős csontu, szabályos testalkatú, saját 
nevelésű egy éves méncsikó van s azokat az 
államnak kívánnák eladni, hogy ebbeli szándé
kukat a helyek és utolsó postának (ahol a 
csikók állanak), valamint a csikók származásá
nak, színének és árának pontos megjelölésével 
a földmivelésügyi minisztériumhoz benyújtandó, 
egy koronás bélyeggel ellátott Írásbeli nyilát- 

... kozatban legkésőbb február 1-ig bejelenteni 
szíveskedjenek.

Valamennyi törvényhatóságnak, vala
mennyi törvényhatósági joggal felruházott 
városnak, valamennyi vármegyei gazdasági 
egyesületnek. A hazai állattenyésztés foko
zatos fejlesztésével az azzal kapcsolatban levő 
tejgazdaságot is fokozottabb mértékben kívá
nom előmozdítani.

Ezen cél elérésére gondoskodtam, arról, 
hogy a kerületi gazdasági felügyelőségeknél al
kalmazott tisztviselők a tejgazdaságban meg- i 
felelő kiképzést nyerjenek. Egyúttal utasítottam 
a kerületi gazdasági felügyelőségeket, hogy 
ezentúl a tejgazdaság fejlesztésére vonatkozó 
összes ügyekben álljon a cim rendelkezésére.

Budapest. 1910. évi november 22 én.
A miniszter megbízásából Serbán minisz

teri tanácsos
Valamennyi vármegyegazdasági egye

sületnek. A hadsereg ellátására az 1910—11. 
évi időszakban szükségelt élelmicikkeknek beszer
zését szabályozó utasításokat ezúttal első Ízben 
magyarra lordittatván, van szerencsém a t. 
egyesületnek azokat 2 példányban annak meg
jegyzése mellett megküldi, hogy gondoskodni 
fogok arról, miszerint azok a jövőben korábban, 
még a hadsereg ez utasításokon alapuló be
szerzéseinek megkezdése előtt legyenek az ér
dekeltség rendelkezésére bocsáthatók.

Egyúttal kiemelem, hogy a szóban forgó 
utasításoknak magyar nyelven való kiadásával 
és igy teljes szövegben való rendelkezésére 
bocsátásával azt óhajtom elérni, hogy a termelő 
körök közvetlenül magukból az irányadó uta
sításokból meríthetvén tájékozódásaikat a had

seregnek élelmicikkekkel való ellátásában fo
kozottabb mértékben vegyenek részt.

Budapest, 1910. évi november 12.
. Gr. Serényi s. k.

a kutyák számának csökkentése. 
Serényi Béla gróf földmivelésügyi miniszter 
körrendeletét intézett valamennyi törvényható
sághoz, melyben a veszettségi esetek mindin
kább növekedő elterjedésére való tekintetből, 
a legszigorúbb intézkedések tételét követeli 
meg az ebek ellen. Általában a betegség kor
látozása szempontjából az ebadó kötelezettség
nek kivétel nélkül minden ebre való kiterjesz 
tésével az ebek számának csökkentését óhajtja 
elérni. A földmivelésügyi kormány rendelke
zésére álló statisztikai adatok szerint a veszett
ség elterjedése tekintetében Magyarország a 
legkedvezőtlenebb állapotot tünteti fel. Huszon
négy év leforgása alatt megnégyszereződött « 
a veszettségi esetek száma, ami köz- és állat
egészségügyünknek, valamint közgazdaságunk
nak is évenkint kiszámíthatatlan károkat okoz. 
Az 1883. évi VII. tcikk 72. §-a alapján alko
tott ebtartási szabályrendeletek nem felelnek 
meg azon várakozásnak, melyet ahhoz a tör
vényhozás fűzött. Szükségét látja tehát a mi
niszter annak, hogy a 20—22 év alatt szerzett 
tapasztalatok alapján megállapított célszerűbb 
elvek szigorú szem előtt tartásával a törvény
hatóságok sürgősen uj szabályrendeleteket al
kossanak. Az alkotandó szabályrendeleteknél 
tekintetbe veendő főbb elvekét illetőleg sem
minemű kivételt nem ismer el a rendelet. Meg
szűnik a házőrző- és pásztorebek néhol érvény
ben levő adómentessége s csupán az ebadó 
nagyságának meghatározásánál tesz külömbéget 
a haszoncélra szolgáló és a kedvtelésből tartott 
ebek között, amelyeknek adótételénél. Bizo
nyos adóképeségen alól levő oly egyéneknek, 
akikről kutyájok kellő gondozása és élelme
zése fel nem tételezhető, az ebadót akként fog
ják megállapítani, hogy-kutyát egyáltalán ne 
tarthassanak. Városok belterületén, úgyszintén 
az olyan községek belterületén, melyekben a 
közbiztonságról külön rendőri személyzet gon- ; 
doskodik a házőrző ebeket is kedvtelésből tar
tott ebeknek fogják tekinteni. Serényi Béla 
gróf földmivelésügyi miniszter a meghozandó 
szabályrendeletek személyes felelősség mellett 
való szigorú és pontos végrehajtását követeli 
körrendeletében.

Rendelet a közlegelök javítása érde
kében. A m. kir. földmivelésügyi miniszter 
december hó 19 én valamennyi vármegye tör
vényhatósági és közigazgatási bizottsághoz ren
deletet intézett, mely szerint tekintettel arra, 
hogy az ország egyes vidékein a közlegelőkön 
összegyülemlett trágyát eladják, holott a trágya 
a legelőterületeken volna szétteregetendő és 
azzal javítandó, elrendeli, hogy a fenti bizott
ságok ezen gazdasági szempontból igen káros 
és elitélendő ellárást minden rendelkezésükre 
álló eszközzel beszüntessék és gondooskodjanak 
arról, hogy a legeltetési szabályrendeletek és 
legelőrendtartások legelelőjavitási és ápolási 
intézkedései pontosan és lelkiismeretesen meg
tartassanak.

A uiéi’tékliitelcsités elmulasztása ki
hágást képez. Felmerült esetből kifolyólag 
elvi határozatlan mondotta ki a belügyminisz
ter, hogy valam/y mérték hitelesítettnek csak 
akkor tekinthető, ha -zon a hitelesítési bélyeg jól 
látható. Az ily bélyeggel el nem látott mérték 
használata az 1907. V. te. 32. £-ának b) pont
jába ütköző kihágást képez.

Tenyészik romfí bevásárlás. A rendes 
évi eserebaromfikiosztáson felül Serényi Béla 
gróf földmivelésügyi miniszter újabban 900 
orpington, 5 plimut, 440 magyar tyuk, 180 
fehér- és bronzpulyka, 935 pekingi kacsa, 540 
híd, összesen tehát 3000 darab tenyészbaromfi 
bevásárlására adott a „Baromfitenyésztők Orszá
gos Egyesületéinek fölhatalmazást. A tenyész- 
baromfiakat, tyúkoknál és kacsáknál 14 tör
zsekben, pulykáknál pedig 1'2 törzsekben, ■- 
állami erdőtiszteknek és altiszteknek osztják ki, 
úgy, hogy 180 orpington, I plimut, 88 magyar 
tyuk, 66 pulyka, 187 pekingi kacsa, 180 Ind,

összesen 695 törzs (300 darab állat) vásárolandó- 
még be. A „Baromfitenyésztők Országos Egye- 
sülete“ felkéri mindazokat, akik eladó tenyész
baromfi felett rendelkeznek, szíveskedjenek azo
kat egyenesen az állami baromfitelep vezetősé
génél (Kövy József m. kir. gazdasági s.-felügyelő,. 
Gödöllő) bejelenteni.

A birtokossági közlegeló utáni kiadá
sok. Felmerült esetből kifolyólag elvi jelentő
ségű határozatban mondotta ki a földmivelésr 
ügyi miniszter, hogy a birtokossági közlegelő- 
utáni kiadások az állattulajdonosokra az álla
tok száma arányában ki nem vethetők; e költ
séggel csak azok terhelhetők, akik a közlegelő- 
tulajdonában részesedéssel bírnak, 
igazgatója egészségi állapotára való tekintettel 

1 38 évi állami szolgálat után nyugdíjazását kérte 
* és már a napokban megválik a mezőgaz- 
-dasági muzeum vezetésétől. Ö rendezte be a 

múzeumot mostani uj helyiségében és ő fej
lesztette azt egyik legelső kultúrintézményünkké.. 
Utóda Radisics György miniszteri tanácsos lesz.

VEGYES KÖZLEGÉNYEK.

— Gróf Serényi Béla kitüntetése. A 
király, gróf Serényi Béla földmivelésügyi m.. 
kir. minisztert valóságos belső titkos tanácsosi 
cim adományozásával tüntette ki. Ó felségén^ 
ezen kitüntetése igen nagy tudásu és széles 
látkörü férfiút ért, aki a közelmúltban a mező- 
és közgazdaságot ért súlyos bajokat teljes mér
tékben átértve, azokat páratlan tapintattal és 
ahol kellett erélylyel vezette és vezeti. Tár
cájának a vezetését, az általánosan ismert hus
drágaság is nagyban nehezíti, mely kérdésnek 
a megoldását, — az adott viszonyok között, — 
mindenki tőle várja. Magas kitüntetéséhez 
őszinte szivünkből kívánjuk, hogy még sokáig 
maradjon azon a polcon amelyre őt nagy tu
dása, széles látköre és energiája predestinálják.

— Változás a mezőgazdasági muzeum 
igazgatásában. Saárossy Kapeller Ferenc mi
niszteri tanácsos, a mezőgazdasági muzeum

— A földmivelésügyi minisztérium uj 
ügy- személybeosztása. Serényi Béla gróf föld
mivelésügyi miniszter most adta ki rendeletét, 
melylyel a földmivelésügyi minisztérium uj ügy- 
és személybeosztását 1911. évi január hónap 
1-ével életbelépteti. Az uj beosztás a következő:

Elnöki osztály főnök Szomjas Lajos dr. 
miniszteri tanácsos. Osztályvezető: Koós Jenő 
miniszteri osztálytanácsos. I/A. főosztály. Főnök: 
Horváth Sándor miniszteri tanácsos. I B. főosz
tály Főnök: Tomcsányi Gyula miniszteri Taná
csos. II. főosztály Főnök: Szapári Péter gróf 
miniszteri tanácsos. III. főosztály Főnök: Csabay 
Béla, miniszteri tanácsos. IV. főosztály Főnök: 
Serbán János miniszteri tanácsos. V/A. főosztály. 
Főnök: Rakovszky György dr. miniszteri taná
csos. V B. főosztály. Főnök: Kvassay Jenő mi
niszteri tanácsos. VI. főosztály. Főnök: Adler 
Rác József dr. miniszteri tanácsos. VII. főosztály. 
Főnök: Roth Loránd miniszteri tanácsos. VIII. 
főosztály. Főnök: Lónyay Ferenc dr. miniszteri 
tanácsos. IX. főosztály. Főnök: Dubravszky Ró
bert, miniszteri tanácsos. X. főosztály. Főnök: 
Darányi Béla miniszteri tanácsos. XI. főosztály. 
Főnök: Iervey Imre miniszteri tanácsos. XII. 
főosztály. Főnök: Szomjas Lajos dr. miniszteri 
tanácsos. Ottlik Iván államtiikár felülvizsgálata 
alá tartozik a III., V/A., V,B., VII. főosztály és 
a XII. 1. és 2. ügyosztály, Bartoky József 
dr. államtitkár felülvizsgálata alá tartozik az 
I A., I B., IV., VI. X. főosztály.

— Méhészeti megfigyelő állomások. 
Az ..Országos Magyar Méhészeti Egyesület'* 
az ehniilt , esztendő folyamán tiz uj méhészeti 
megfigyelő állomást szerelt fel, amelyek közül 
kilenc már junius hónap óta működésben van. 
A megfigyelő állomások vezetői megfigyelik az 
időjárás legfontosabb jelenségeit és az éghajlat 
egyéb tényezőit, valamint ezeknek a növény
világra és méhek életére közvetve, vagy köz-
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vétlenül gyakorolt hatását. A talajviszonyok és 
domborzat tekintetbevételével tanulmány tár
gyává teszik a fontosabb mézelő növények el
terjedését s egyáltalában a méhészkedésnél te
kintetbe veendő összes tényezőket figyelemmel 
kísérik. Az eddig felállított tizennyolc megfi- j 
gyelő állomást mind az „Országos Magyar 
Méhészeti Egyesület" létesítette. . látja el az 
összes állomásokat a szükséges nyomtatványok
kal s ő gondoskodik a megfigyelések földolgo
zásáról s az eredményeket közlés végett el
juttatja mindazokhoz a szaklapokhoz, melyek j 
azt megkérik. j

— Borkezelési tanfolyam. A január 
hónap 9-től 21-ig terjedő időben Budafokon 1 
önálló nagyobb szőlőbirtokosok és gazdatisztek j 
számára rendezendő borkezelési tanfolyamon 
naponkint délután lesz a tanítás. Felvétel vé
gett közvetlenül a pincemesteri, tanfolyam igaz
gatóságához Budafokra kell fordulni, hol a 
jelentkezés sorrendjében történik a fölvétel.

— Állattenyésztésünk fejlesztése. A 
magyar állattenyésztés fejlesztésének hathatós esz
köze az állami támogatás. Az idei költségvetés sze
rint 1,400.000 koronával szántak többet a hazai 
állattenyésztés fejlesztésére, mint az előző esz
tendőben, hogy ebből a népies gazdálkodásnak 
biztositsák az állami támogatás javarészét. A 
kisgazdáknak legelők megszerzésére, apaállatok 
vásárlására folyósítanak kölcsönöket s lehetővé 
teszik, hogy állatállományukat szaporítsák s fel
neveljék. Ismeretes dolog, hogy Ausztriában az 
agráriusok hat éven keresztül évenkint kilenc 
millió koronát szereztek az állattenyésztés fej
lesztésére az osztrák kormánytól s ez az 54 
millió korona az osztrák állattenyésztésnek olyan i 
fokú fejlesztését teszi lehetővé, ami rendkívül 
sokat árthat Magyarország állattenyésztésének s 
Ausztriát még a mezőgazdaság terén is kedve- , 
zőbb helyzetbe juttathatja, mint aminőben 
Magyarország kormányának szűkre szabott tá- I 
mogatásával juthat. Ugylátszik. hogy a magyar 
kormány is felismerte azt a nagy különbséget, 
amely a két állam állattenyésztésének fejleszté
sére szánt kormánytámogatás között fennáll s > 
ez vezethette a magyar kormányt arra az el- i 
határozásra, hogy az állattenyésztés, fejlesztésére ; 
további két millió koronát már az 1911-ik ' 
esztendőre folyósítani száudékozik. Lukács László 
pénzügyminiszter a kormánynak ezt a szándé- | 
kát most hozta nyilvánosságra. Még ez az I 
összeg is csak a felét teszi annak, amit Ausztriá- j 
bán az állattenyésztés fejlesztésére fordítanak s ' 
igy a disparitás csökkentésére nem igen alkal- ( 
más a kormánynak ez az újabb elhatározása. 
Ausztria olyan előnyöket szerzett az állattenyész
tés terén, hogy Magyarországgal még ezen a 
téren is felveszi majd a versenyt s a magyar 
mezőgazdaságra épp úgy, mint a magyar iparra 
egyformán ránehezedik majd Ausztria.

— Falnsi gazdasági előadások. Az E. 
G. E. kolozsvármegyei szakosztálya a f. évi 
január és február hónapokban Kolozsvármegye 
különböző községeiben 48 gazdasági, állat
tenyésztési és szövetkezeti előadást rendez. Az 
előadásokat Szász Ferenc uradalmi intéző, 
hős Lajos gazdasági akadémiai segédtanár. 
Jászberényi András gazdasági akedémiai tanár, 
Seyjried Károly dr. gazdasági akadémiai tanár, 
Benedek Antal állami vajmester, Pavlik Sándor 
dr. tb. főszolgabíró, Pető Imre dr., az országos 
állatbiztosító társaság erdélyrészi felügyelője, 
Kiss Tibor gazdasági tanár, Rapaics Raymund 
dr. gazdasági akadémiai segédt<-nár, Farkas 
Árpád gazdasági akadémiai segédtanár, 'Iraxler 
Károly gazdasági akadémiai kertész tartják. 
A részletes programmot lapunk más helyén 
közöljük.

— Beirntkozáfiok az állatorvosi főis

kolába A budapesti m. kir. állatorvosi főisko
lán az 1910/911 tanév második felére 1911. 
évi január hónap 10 -17-ig lehet beiratkozni. 
Január hónap 18—25-ig Írásbeli kérésre a 
tanártestület, ezen határidőn túl február hónap 
10-ig a földmivelésügyi miniszter adhat enge- 
delmet a beiratkozásra.

— Magyarország tavalyi borforgalma. 
Egy most közölt kimutatás szerint október 
végéig 10 882 hektóliter mustot, 246.911 hektó
liter bort hordóban és 2318 hektóliter bort 
palackban hoztunk be. Kivitelünk ugyanezen 
idő alatt 128.516 hektóliter must, 641.501 hek
tóliter bor hordóban és 5,793 hektóliter bor 
palackban volt. Ez a borforgalom szinte ki
zárólag Ausztriára szorítkozik. A vámkülföldi 
borkivitelre 34.000 hektóliter esik, ami az 
előző évekhez képest 20—25.000 hektoliter 
emelkedést mutat. '

— Sertésvészért való felelősség. Fel
merült esetből kifolyólag elvi határozatban 
mondotta ki a kúria, hogyha a vevő a sertés
vészen még át nem ment sertéseket ad el. őt 
a sertéseknek az átadása után sertésvészbtn 
való megbetegedéséért és elhullásáért szavatos
ság nem terheli. De szavatol akkor, ha a ser
tések már az átadáskor á vészcsirái . által fer
tőzve voltak.

— Méz- és viaszkereskedés a székely
fő dön. A marosvásárhelyi székely kamara je
lentése szerint a méz- és viaszkereskedés terén 
az elmúlt esztendőben élénkség uralkodott a 
Székelyföldön. A méz kicsiben való összevásár
lásával és sajtólásával, mondhatni, kizárólag 
falusi székely gazdemberek foglalkoznak nagy 
hozzáértéssel és jelentékeny sikerrel. Ők jut
tatják azután nagyban a városi kereskedők s 
mézespogácsások üzleteibe. A papok és tanítók 
részére Marosvásárhelyt és Kolozsvárt évente 
tartani szokott méhészeti tanfolyamok igen jó 
hatással vannak a méhtenyésztés fejlesztésére. I 
Ezeken a tanfolyamokon a méhekkel való bánás
mód mellett, a kaptárkészitést is tanítják. Éppen 
ez hatalmas rugóját képezi a tenyésztés föllen
dülésének. mert ez által a mükaptárok roha
mosan terjedvén, gátat vetnek a méhcsaládok 
tömeges leölésének, mivel a primitív kasokból 
a mézet különben elveni nem lehet. Hálás fel
adat kínálkoznék a székelyföldi miniszteri ki
rendeltségnek — mondja a jelentés — ha a gaz
daközönséget dusvirágzatu takarmánynövények 
termelésére serkentené, valamint ha a vízmo
sásos, szakadozott kopár oldalakon akácosok 
létesítését kezdeményezné, melyek a gazdasá
gok nagy előnye mellett, kitűnő méhlegelőt 
.szolgáltatnának.

— Argentína jelentősége a világ hús
piacán. Argentina fokozódó húskivitelének a 
húsárak alakulására vonatkozó hatásáról egy 
amerikai szakember következőleg nyilatkozott: 
>Hogy Argentinja hivatott a jövőre a müveit 
világot hússal ellátni, nyilván való dolog. Ár 
csökkenés azonban ezen husszállitások folytán 
reális számitások szerint nem várható. Az ar
gentinjai gazdáknak fizetett árak az utolsó 25 
évben állandóan emelkedtek. Az utolsó hi
vatalos becslés szerint mintegy 50 százalék
kal. Az Északamerikába való szállítás nem 
rentábilis, mert ott alacsonyabbak az árak, 
mint Angliában és a szállítási költségek épp 
akkorák Argentiniából Északamerikába, mint 
Angliába.

— Községi állatorvos választása. Fel
merült esetből kifolyólag elvi jelentőségű ha
tározatban mondotta ki a közigazgatási bíróság, 
hogy a községi állatorvos az elöljáróság tagja. 
Községi állatorvossá tehát csak 24 éves és 
nagykorú honpolgár választható meg.

— Szárított moslék eladás. A földmive
lésügyi miniszter úrhoz intézet és titkári hiva
talunknak megküldött jelentés alapján tudomá
sára hozzuk a tisztelt gazdaközönségnek, hogy 
a kolozsvári (Magyar-u. 43) Hirsch-féle szesz
főzdében az 1909-10 campagneban termelt szá- ,

ritott moslékból 2300 mm. áll a gazdaközönség 
rendelkezésére.

A LiPFELÖGYELÖ BIZOTTSÁG FELÜGYELETE HELLETT
FELELŐS SZERKESZTŐ ÉS KIADÓ:

TOK2LTI .XuAsZÍIuÓ.

A LAP AZ ÉRD. GAZD. EGYLET TULAJDONA

= A MAGYAR = 
JELZÁLOG HITELBANK 

KOLOZSVÁRI KÉPVISELŐSÉGE
——— (tJokai-u. 2. sz. I. emelet.)-------

és a nagyobb városokban fekvő

H A ZÁA. K Z3
15 évtől 65 évig terjedő törlesztéssel

LEGOLCSÓBB KÖLCSÖNÖKET nyújt
A jelzálogul felajánlott erdélyrészi 
ingatlanok értékére és a megsza
vazandó kölcsön összegére nézve

AZ ERDÉLYI GAZDASÁGI EGYLET 
bizalmi férfial adnak véleményt. 

A KÉPVISELŐSÉG elfoflad
TAKARÉK'BETÉTEKET

és előnyösen kamatoztat.
_______ Telefonszám 27. ________ 
2001

OBERDING ANTAL
vízvezeték és csatornázási vállalata

Kolozsvárt, Bástya-utca 4. szám. (Óvár.) 
Celefon-szóm: 625.

Készít fürdőszobákat, closetteket, mosdó-asztalo
kat, uj házi vezeték berendezéseket. — Továbbá 
készít vidéken vízvezetéket szivattyú állomással 
vagy forrás foglalással. - Elvállal jutányos árban 
évi jókarban tartásokat és minden ,e szakmába 
vágó javításokat pontosan és a legju-ányosabban.

2436

Gazdák Biztosító Szövetkezete
BUDAPEST, Vili. Baross-mca 10.11. em.

Alakult 1800.
Biztosítéki alap

Alapítványok a kormány hozzájárulá
sával .................................................... 1,981.700.— K

Tartalékok.................................................... 1,9 <3 963.54 „’
3,91> 6n3 54 „ 

90.349.— K 
59.782.26 „ 

109.331.73 „ 
72 438 23 „ 
61,730.60 , 
39,243.65 „ 
41,877.32 , 
81,08876 , 

106,589.64 ,

Összesen:
1901. évi
1902. ,
1903. „
1904. „
1905. »
1906. .
1907. „
1908. .
1909. „

fölösleg
n
«ț
n
n
n
n 
Tt

Blztosltásokatelfogad tűz-és Jégkár ellen, úgyszintén 
az ember életére különféle módozatok szerint.

Az üzlet eredményben a biztosított tagok árarányukban ré
szesülnek éa az 1901. évi üzletfeleslegből úgy a tűz, mint a jégká 
ellen biztosítva volt tagok 4%-os díjvisszatérítést kaptak

Az 1902. évi üzlet feleslege kőzgyfllési határozatul Urta- 
lékba helyeztetett Az 1903. évben jégkár ellen biztosítottak 4%-os 
díjvisszatérítést kaptak. Az 1904. és 190S évben a jégkár ellen 
biztosítottak 2—2%-os díjvisszatérítésben részeseitek. Az 1906. 
évben a jégkár ellen biztosítottak, kík 5—10 évre adják fel biztosi- 
táaukat 5°/0 engedményben részeltettek. Az 1907. és 1908. valamint 
1909. évi Ozleifölösleggel pedig tartalékainkat gyarapítónak, vgy hogy 
1900. év végén a tartalékok 1,933.903.54 korongra rúgnak.

ajánlatok benyuitnatok közvetlenül 
vagy a kdpviaolők KÖivatitóeóvoL NyomtatvAnynyal ófi 
folvílágORitáflflal minden irányban kóRMóggfU Rzolgil. 
2008 Az igazgatÓHílg.



XLIII. ÉVFOLYAM. ERDÉLYI GAZDA (20.) 1911. JANUÁR 8.

aaași

« •
• •

• •
• •

Árjegyzéket kívánatra ingyen küld

fűkaszáló a^atógép és föld 
:: mivelő eszközök 
TORONTO,

gyára
ÉSZAK- 
AMERIKA.

Sa
------------ ■----------- .-------------------- _____----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------- :----------------------- :-------------------------------------------------------------------------------------------

Legnagyobb választék és legjutányosabb 
' árban kapható.

Divatos férfi ingek, alsó-nadrágok, gallérok, 
kézelők és finom angol és francia zsebkendők.

Női len és chiffon ingek, bugyigók, szoknyák, 
háló ingek és kabátok.

Fin és leányka fehérnemű minden nagyságban 
és minőségben állandó raktár.

Sárga Kristóf

fehérnemű, vászon és szőnyeg nagy raktara 
Kolozsvárit. Deák Ferencz-u. 3. 2n05

0SSF Telefon-szám 567. Telefon-szám 567.

Matrác, paplan, pokróc, vala
mim; mindenféle ágyhuzat szak
szerűen készitve, olcsó árban 

í. található. — Minden fajtájú és
nagyságú szalon, ebédlő és futó
szőnyeg, gyapjú és csipkefüg

gönyök.

Amerikai önműködő ablak-rolletták egyedüli 
főraktár.

7CZ»
VEGYEN! TM fST VEGYEN

Kon verzi onális Jelzál og-Sorsj egyet!
E sorsjegyek mindenikét kihúzzák a törlesztési húzáson 
és a nyeremény húzásokon az a sorsjegy is tovább játszik, 
melyre előzőleg egy vagy több nyeremény már esett. E 
sorsjegyek 70 éven át játszanak és kaucióképen is lete- 

hetők. Legnagyobb főnyereménye : 

egy millió korona. 
Húzások: minden év február 25-én, ápril 25-én, 
junius 25-én, augusztus 25-én, október 25-én 

és december 27-én.
Készletre: "HB®

egy darab 15 havi részletfizetésnél havi 10 korona 
egy darab 17 havi részletfizetésnél havi 9 korona 
egy darab 20 havi részletfizetésnél havi 8 kornna 
egy darab 23 havi részletfizetésnél havi 7 korona 
egy darab 28 havi részletfizetésnél havi 6 korona 

vagy letétre 20 K foglaló lefizetése után legolcsóbb kamatra.
A nyeremények azonnal a vevőt illetik.

2004 Kapható a

Kolozsvári Takarékpénztár és Hitelbank 
részvénytársaságnál 

Mátyás király-tér 7 szám alatt.

Állást keres.
Ö

Gazdasági tanintézeti és 
felsőbb szőlő- és bor
gazdasági tanfolyami 

oklevéllel biró 
(23 éves ref. vallásu) 

fiatalember.

Cime a kiadóhivatalban.
2512

’ <V> VIA’'

Kerestetik
egy 500—1000 holdas, vasúti 
állomáshoz közel és jó fekvésű 
birtok bérbe, vagy megvételre.

Továbbá kerestetik 200— 
400 darab 1—2 éves raczka 
anyajuh megvételre.

5

2522

Értekezhetni:

Kiéin Jakab birtokosnál, Radák- 
szinye, u. p. Alprét. — pr. Dés. —

2080

■ kiiliinleges gyár
Grarvenswerke, 

Wien, II., Handelsquai No, 130. 

Mintaraktár: I., Schwarzenhergstrasss 6.
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Főraktár mindennemű bel- és külföldi gyógyáru különlegességekből, 
kötszerek és betegápolási eszközök

(W ÁLLATGYÓGYÁSZATI CIKKEK

LITTKE LÓRINCZ
(ezelőtt Burger.)

Kolozsvár, Mátyás király-tér 82. sz. Telefon 250. 
HÁZIASSZONYOK FIGYELMÉBE!

Házilag készítendő igen jó LIKŐRÖK és RUMOK előállítására kitűnő FRANCIA 
AROMAKÁT hozok forgalomba, melyeket 1 liter Likőr vagy Rum készítéséhez 

bármely aromába 60 fillérért üvegekben árusítok. 2422
Készítése gyors, olesó és ti s z t a: 

========= a.rozxiáls'ba.n: - = —=
11
I I
l i= =
Î I 
f |

Maponta postai szétküldés I

Allasch

Anisette

Ananas

Barack

Benedictiner

Cacao

Ș Cognac

Curacao

Chatreúse

I 1

1 t
1 == i

Császárkörte 

Kávé (Mocca) 
Kömény 

Maraschjnó

Megy

Narancs
Punch

Pfefferüma

Rózsa

Rum
Seprő

Szilvorítim

= =
= i
| I Törköly

1 | . Vanília
= =

taaiMhi porselóu puder kisebb

10-50 éves lejáratú TgSJ

tolcsó ingatlan jelzálog-kölcsönöket, szerzek 
konvertálok más "intézeti terheket, rendbeszedem egy- 
uttal az elhanyagolt telekkönyvi birtok és teherállapoto- t, kagyors és költséget kímélő eljárással.

A „Nagyszebeni Földhitelintézet“-tői 
adó- és egyéb levonásmentes, óvadékképes, különösen 
katonai óvadékul alkalmas, a tőzsdéken is jegyzett 50 

év alatt kisorsolandó
^’/jjVo-öt tisztán jövedelmező zálogleveleket. 
A szelvények költségmentesen az intézetnél Nagysze
benben és a „Kolozsvári Kereskedelm. Banknál" ki

fizettetnek 2018
A legmegbizhatóbban közvetítem:

•magán- és bérházak, birtokok és bérletek, erdők, bá
nyák és ezek termékeiuek adás-vételi ügyleteit. 

Telefon: 859. sz.

Erdélyi erdő-, faanyag- és hányaűgynökség 
DOMBOS BENŐ Kolozsvár, Feren; József-nt l 

.A „Nagyszebeni Földhitelintézet"kizárólagos ügynöksége

| 70 drb 13 hónapos ®

te

©

Leveleim:

NAGY DÉNES földbirtokos
Torda. CM

Q

N

gD

□2

CT9
^■4 •

o )-i.
FT
CD

s

ERDELVi BASK
ÍS TAKARÉKPÉNZTÁR R.-T.

- xlolozsvór, Mátyás kir.-íér 32. —

M. kir. szahadalm. osztálysorsjegyeK föelárnsitó helye- 
A bank elfogad betéteket

takarékpénztári könyvekre, folyószámlákra s azokat 
felmondás nélkül visszafizeti.

Leszámitől, váltókat, utalványokat,
járadékokat, checkeket, kisorsolt értékeket stb. stb.

Értékpapírokat, idegen pénznemeket
elad és vásárol.

Előleget ad értékpapírokra,
folyószámlán és előre meghatározott időre.

Díjmentesen bevált szelvényeket
és elvállalja a sorsj'egyek revízióját.

Kibocsát utalványokat, checkeket,
-hitelleveleket bármely külföldi piacra.

Rendelkezésre tart felek saját zárai alatt 
tűz- és betörésmentes páncélszekrényeket. (S3ÍB DepoSÍtS.) 

2017 Ozlsti órák:

d. e. fél 9-től fél 1-ig, d. u. 3-tól 5-ig

a legkiválóbb 
bor és csemegefajokban

amerikai alanyvesszöket,
Riparia portális, Monticola 
és Hybrid fajokban hazai

•’rAf-.-.- Y

!

© O @

Î Szőlő oltványokat
V
A
V
A
V
A
V sima s gyökeres vesszőket
A▼
A▼
A▼
A

a legjobb minőségben szállít 
a saját nagy kiterjedésű, 
mintaszerűen kezelt telepek 
:: és szőlőgazdaságából ::

(
t .

nt4í.„

Ambrosi Mihály
0ST M e <1 g y e s c n.
------------ Tessék árjegyzéket kórul. ________ 2517
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MATUTSEK JÓZSEF
jggT KOLOZSVÁRT, SzeTitegyhbZ-utcza 3. ”3R|

Ajánlja általánosan elösmert saját műhelyében készült

FÉRFI és HŐI CIPŐ RAKTÁRÁT.
%t

s-unííwori «TI
\

‘I
I

2019

Vidéki megrende
lések mérték után 
de legbiztosab

ban egy hasznait, 
a lábra találó cipő 
beküldésével a 

egjobb anyagból 
és divat szerint le
hetőleg gyorsan 

teljesittetnek.
g 
p

Kwizda-féle

| CLAYTON & SHUTTLEWORTH®
Bu<3ope»t, Váozl-körút OS, j

által a '*£j4tányoMbb árak nrtÜett ajánttatnata ]

Locomobil és gőz cséplőgépek, j 
•zalmakazalozök, láreány-cséplőgapek. Iáhere-csiplak. Ki 
tlsrtltő-rosták, konkolyozók, kaszáld- ás aratógépek. ggí 

•zénagyOJtők, boronák, sorvetSgépek, Planet ír. rS 
kapálók, szecskavágók, répavágok, kukoricza- / ? 

morzsotók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes / g 
\ aozéi-ekék, 2- ée 3-vasu ekék és minden / f 
gfk •»*<> «««dsságl («pst. yr J

■ w 
vb

fe'

•'ki

a**.*''*

1900, párisi világ kiállítás Grand Prix.

RESTITUTIONS-FLUID
mosóvíz lovak számára.

Szóvédjegy, címke és csomagolás védve.

Egész üveg ára K 2.80.
Több mint 40 év óta használatban az udvari és 
versenyló-istállókban, elő- és utóerositésre na
gyobb strapák után, inak merevségénél stb.,. 
idomitásnál kiváló munkára képesíti a lovakat

Kwizda-féle

24
50

. I.
 .

Kwizda-féle

szürke, erős bedörzsölés, 1 tégely K 2.—

Hashajtó pilulák,
lovak számára (Physie) 1 bádogszelence K4.—?

Póktinctura,
lovak számára, 1 üveg K 3.—

Kólika-pilulák, 
lovak és szarvasmarhák számára, 

1 szelence K 3'20, 1 karton K 1.20.

Patakén öcs, 
merev és törődött paták megvédésére, 

1 szelence ă 4o0 gr. K 2;50.

Giliszta-pilulák,
lovak számára, 1 bádogszelence K 3.20, 

1 karton K 1.20.

Kresolin-kenőcs,
patakonzerváló szer, 1 szelence á^gkiló K 2.20.Da+owaffQO'7 mesterséges pataszarv, 

r ítlul cty duZ/ț 1 rudacs K 1.60
Mosószappan

háziállatoknak. Egy darab —.80.VarkeuőcsIovak- éLsArv2a-arl’ák’
Szétoszlató-kenőcs.

Mirigy- és tőgy-kenőcs. Egy tégely 2.—
Nyereg szappan

a nyereg és szerszám tisztítására 1 doboz 2.—

Főraktár: TÖRÖK JÓZSEF gyógyszertára, Budapest, VI,, Kíraly-n-12, és Audrássy-út 26
—I ■>*■! * na

SzŐlŐkÖtÖ 20-fonii
jobb és olcsóbb mint a rafHa.

ZSÁK és 
POHYVA 

a legjobb minőségben 
és legjutányosabban a

Fischcr*£Él±
«ák és ponyvagyárban Budapest 

Nádor-utca 31—33 sz. szerez
hető be. A Fischer-féle szab, 
impregnált szavatolt tiszta lenből 
készült vízhatlan ponyvák nagy 
strapa mellett is eltartanak 10—12 
évig. A 28 év óta fennálló Fischer- 
féle zsák- és ponyvagyár az ország 
legjelentékenyebb uradalmainak ég

viszonteladóinak szállítója.

Pontos, szolid kiszolgálás.
Ponyvakölcsönző intézet.
Tessék ajánlatot kérni!

2260

KWIZDA-féle

korneuburgi mari
Étrendi szer lovak, szarvasmarhák és juhok 
részére. — 50 év óta a legtöbb istállóban hasz
nálatban étvágytalanság, rossz emésztésnél, a tej 

javítására s a tejelés fokozására.
1 doboz ára 1 korona 40 fillér.

y3 doboz 70 fillér.

Mc Cormick Mc Cormick

a legjobb csővestengeri darálógép. 
a mellett mindennemű szemes 
takarmány darálására kitünően 

■ megfelel.

Munkaképessége csekély erőszük
séglet mellett igen nagy.

Szabadalmazott lei- és berakó
készüléke folytán a daráló
tárcsák tartóssága sok
kal nagyobb, mint bármely 

más gyártmányú darálógépé.

Igazgatóság es főraktár:

Budapest, Alkotmánij-u. 12. sz,
1. H. C. Bffliwtolí

2—25 eff. lóerővel stabil felállí
tásra, lokomobilok és magánján) 
benzinlokomobilok mint takar- 
mánykészitő, vízszivattyú zó és 
cséplőmotorok rohamosan terjed
nek, mert üzemük a legegysze
rűbb,- legbiztosabb és legolcsóbb.

Gazdasági célokra csakis az 
eredeti I. H. C. Benzinmotor felel 
meg, mert kezelését az egyszerű 

béres is elsajátíthatja. "Wg
Teljes modern takarmánykamra- 
berendezéseket a legjutányosabb 
árban szállítunk és azokat díjmen

tesen tervezzük.

Cormick

„Bumper Type“ tárcsásboronák § 
egyenletes munkájuk, könnyű vontatások, legerősebb szerkeze
tűk és legkiválóbb anyaguk révén, a legkedveltebbek és legelter

jedtebbek.
A tarlóbántásra és a tavaszi szántásra a legújabb szabadalma
zott és az erdélyi talajviszonyoknak teljesen megfelelő Mc Cormick 
tárcsásboronút kérjük sürgősen megrendelni, mert készletünk 

rohamosan fogy.
Különlegesség: a 16 tányéros tárcsásborona 16 vagy 20 ang. 

hüvelyk méretben; munkaszélességű 240 centiméter.

Összes árjegyzékeinket kívánatra díjmentesen küldjük.

Ny. Gámán J. Örököse könyvsajtóján Kolozsvár.


